

# 強迫開發者用App Store分發應用程式 佣金過高被轉嫁給消費者

## 蘋果被控過度抽佣 英開審15億英鎊集體訴訟

香港文匯報訊 據英國《金融時報》報導，英國針對大型科企的集體反壟斷訴訟浪潮引發的首場審訊，定於周一（1月13日）開審，美國蘋果公司被數百萬英國消費者指控，對從其應用程式商店（App Store）下載的軟件徵收「過度且不公平」的費用，要求蘋果賠償15億英鎊（約142.8億港元）。

本案由英國競爭上訴法庭（CAT）審理，蘋果被指控濫用市場支配地位，對應用程式商店市場上的購買收取高達30%佣金。預計聆訊將持續7周，蘋果新任命的財務總監帕里克將親自出庭作證。

### 首宗案件進入審判階段

今次是全球大型科企面臨愈來愈多法律挑戰中的最新一宗。負責此類案件的反壟斷律師和訴訟資助行業，將仔細審查CAT的處理訴訟程序，試圖評估針對Alphabet、微軟和Meta等大型科技集團的其他多宗反壟斷訴訟勝訴機會。

英國法律允許對涉嫌違反競爭法的行為，採取大規模法律行動，消費者此前提出一系列索賠訴訟，其中許多是針對科企，但因案件處理程序冗長，針對蘋果的訴訟是科技業首個進入審判階段的案件。以倫敦國王學院講師肯特為首的原告表示，蘋果強迫為iPhone和iPad等設備開發軟件的開發人員，使用該公司自己的程式商店分發應用程式，從而形成壟斷，認為向開發者收取「過高且不公平」的佣金，被轉嫁給下載軟件並在應用程式內購買內容或數碼服務的消費者，要求蘋果賠償15億英鎊。

原告律師預計將提出，蘋果獲得過高的利潤，因佣金遠高於若由第三方競爭對手提供該軟件的情況。雖然蘋果的iOS作業系統，面臨來自Google及

其流動作業系統Android的競爭，但原告聲稱，蘋果已在其設備和軟件的生態系統中鞏固了市場力量。

### 蘋果駁斥對市場定義狹隘

當這宗訴訟在2022年首次提出時，蘋果強調訴訟毫無根據，表示其應用程式商店收取的佣金，與所有其他數碼市場收取的佣金基本一致。蘋果補充說，大多數應用程式都是免費提供，不需要任何費用，且根據2020年針對應用程式年收入低於100萬美元（約778萬港元）的小型企業推出的規則，絕大多數開發者都有資格獲得15%的折扣佣金。預計蘋果將辯稱，原告對市場的定義過於狹隘，僅包括iOS的應用程式，強調蘋果在更廣泛的數碼交易和設備市場中，並非佔據主導地位。



●蘋果稱所收佣金與其他數碼市場佣金基本一致。路透社



●蘋果被指控對從其App Store下載的軟件徵收「過度且不公平」的費用。網上圖片

## 蘋果App Store和Safari涉壟斷 英展開調查

香港文匯報訊 路透社報導，英國反壟斷監管機構宣布將對蘋果公司的應用程式商店（App Store）和Safari瀏覽器展開調查，指控可能妨礙智能手機瀏覽器的創新，並在流動生態系統中形成壟斷。這事件再次引發公眾對大型科企在市場中主導地位的關注，尤其是在用戶選擇和支付系統等方面的限制。

報導稱，這次調查的背景與去年11月英國競爭監管管理局（CMA）對蘋果和Google的初步調查有關。監管機構認為，這兩家公司透過限制第三方創新，抑制了市場競爭的潛力。調查將從本月開始，預計將在9個月內完成，可能會導致與歐盟《數碼市場法案》類似的整改措施。這意味着蘋

果可能需要對其App Store政策進行重大調整，允許用戶選擇第三方支付系統和預設瀏覽器。CMA的措施旨在提高英國科技市場的競爭性，並增強使用者的選擇權。

蘋果一直以來以高度控制的生態系統著稱，其App Store不僅是用戶下載應用程式的唯一渠道，也對應用程式的審核和分發過程有着嚴格規範。而Safari作為蘋果自家瀏覽器，常被認為與用戶的自由選擇相悖，用戶對其瀏覽器的選擇受到限制。在這樣的背景下，CMA此次調查可說是對蘋果的重大挑戰，這項調查的潛在後果不僅限於對蘋果的約束，也許還會對整個產業產生深遠影響。

## 洛杉磯山火摧毀逾10間學校 火勢料進一步蔓延

香港文匯報訊 美國加州洛杉磯山火已增至16人死亡，另有13人失蹤，多處火場仍未受控，其中最大火場帕利塞德的面積一天內增加逾400公頃，山火帶來的高溫還生成「火龍捲」。美媒報導，至少10多間學校被山火摧毀，逾5,700名學生受影響，由於山火逼近當地著名學府加州大學洛杉磯分校（UCLA）校園，校方已下令學生作好撤離準備，周一所有課堂以網上方式進行。

帕利塞德目前約有一成火場受控，由於火舌轉向內陸蔓延，威脅附近布倫特伍德等社區，當局已下令10萬人緊急疏散。布倫特伍德是洛杉磯一個高級社區，美國影星阿諾舒華辛力加及NBA球星勒邦占士均在當地擁有住宅。洛杉磯著名博物館蓋蒂中心也坐落在布倫特伍德，該館收藏超過12.5萬件藝術品，包括梵高、倫勃朗、莫內等大師的畫作。

### 加拿大墨西哥消防員趕赴救火

洛杉磯山火自上周二起焚燒，至少1.2萬幢建築物受損或被摧毀。氣象部門上星期六（1月11日）警告，未來3天當地天氣會持續乾燥及颶起強風，可能令火勢進一步蔓延，到周四山火或會緩和。官員預計當多處火場受控，救援人員能進入災區搜索，死亡

人數將會進一步上升。大火帶來的煙霧與灰塵瀰漫天空，洛杉磯縣已宣布進入公共衛生緊急狀態。

加州當局已動員近1,700名國民警衛軍協助救火，州長紐瑟姆宣布會增派多一倍國民警衛軍到當地。此外，來自墨西哥和加拿大的消防員已抵達洛杉磯，幫助撲滅山火。



●氣象部門警告未來數日火勢或進一步蔓延。法新社

## 韓核電站洩漏29噸核廢液

香港文匯報訊 韓國原子能安全委員會周日（1月12日）表示，正在對慶尚北道慶州市月城核電站二號機組非正常排放29噸核廢液展開調查。

韓國原子能安全委員會當日在其官網發布公告說，負責營運該機組的韓國水力原子能公司，於周日早上報告，月城二號機組正常運轉時，儲藏罐內的核廢液未經樣本分析階段就被排放入海，據估計排放量約為29噸。工作人員隨後立即「關閉閘門，切斷了洩漏」。

對罐內殘留樣本進行分析的結果顯示，放射性物質含量「為平時排放水平」。

原子能安全委員會表示，目前已派

遣原子能安全專家對準確的洩漏量、洩漏原因等展開調查，並採集核電站附近的海水樣本，以確認對環境的影響。調查結果將在日後公布。



●韓國月城核電站二號機組非正常排放29噸核廢液。網上圖片

## 尹錫悅稱鑒於人身安全 將缺席彈劾案首次正式辯論

香港文匯報訊 被停職的韓國總統尹錫悅方面周日（1月12日）表示，出於人身安全考慮，總統本人將不出席韓國憲法法院定於周二舉行的彈劾案首次正式辯論。

尹錫悅的代表律師尹甲根在發布的聲明中表示，總統出席憲法法院庭審需先解決安全和警衛問題，一旦相關問題得到解決，總統將會出席。

根據韓國法律，當事人需出席正式辯論。如果當事人不出席首次正式辯論，憲法法院將宣布結束當天審判，確定下一次辯論日期。但如果第二次正式辯論當事人仍不出席，便可在缺席情況下進行審判。經過數次正式辯論後，憲法法院將擇機作出最終裁

決。韓國憲法法院1月3日宣布，將於本月14日和16日分別進行尹錫悅彈劾案首次和第二次正式辯論，此後還將於1月21日、1月23日、2月4日舉行三次辯論。



●民眾集會要求立即拘捕尹錫悅。新華社

## 新日鐵放棄收購美鋼命令 執行期限推遲至6月

香港文匯報訊 路透社報導，美國總統拜登政府上星期六（1月11日）表示，將暫緩執行新日本製鐵公司放棄收購美國鋼鐵公司的行政命令，將放棄交易的截止日期從原來的2月2日，延長至6月18日。

拜登本月3日以國家安全為由，阻止新日鐵收購美鋼的計劃。此次延期將使法院有時間審查各方本月較早時，針對拜登命令提出的法律挑戰。雙方此前有30天的時間來解除交易。

兩間公司在一份聯合聲明中表示，「我們很高興美國外國投資委員會（CFIUS）批准將拜登行政命令中要

求雙方永久放棄交易的截止日期，延長至2025年6月18日。我們期待完成此次交易，這將確保美國鋼鐵業和所有利益相關者的最佳未來。」

美鋼和新日鐵本月6日提出訴訟，指控CFIUS的審查因拜登長期以來對該交易的反對而受到損害，請求聯邦上訴法院推翻拜登的決定。CFIUS主席由美國財長擔任，該委員會負責審查外資收購美國公司及其他投資交易是否涉及國家安全。CFIUS通常會直接對案件作出決定或向總統提出建議，但在今次收購案中，該委員會未能達成共識，將決定權留給拜登。

## 曾兩度主理起訴特朗普 美特檢官辭職

香港文匯報訊 美國司法部上星期六（1月11日）提交的法庭文件顯示，此前負責美國總統當選人特朗普案件的特別檢察官史密斯（圖），已於上周五從司法部離職。

法新社報導，檢方在提交給聯邦地方法院法官坎農的文件中表示，特別檢察官（史密斯）已完成工作，在2025年1月7日提交出機密報告，並於1月10日離開司法部。文件敦促坎農切勿延長實施上周有關暫不公開史密斯最終報告的命令。

史密斯於2022年11月被任命為特別檢察官，負責特朗普涉嫌推翻2020年總統大選結果案和不當處理政府機密文件案的調查及訴訟，特朗普在這兩宗案件中均受到刑事犯罪指控。2024年總統大選結果出爐後，史密斯向美國聯邦法院遞交材料，放棄指控特朗普。他在文件中表示，美國憲法規定在當選總統就職前，針對其的刑事訴訟應終止。司法部根據這一規定，作出放棄訴訟程序的決定。

儘管放棄指控，史密斯及其團隊準備了涉及這兩項刑事案件的法庭報告。特朗普律師團隊稱報告是「片面、非法的政治攻擊」，向有關法官請求暫時阻止文件發布。司法部近日表示，計

劃盡快發布報告中有關特朗普涉嫌推翻2020年美國總統大選結果的內容，但不打算立即發布關於機密文件案的內容，司法部官員認為，坎農無權阻止司法部長公布史密斯的報告。



## 德極右黨總理候選人：若執政將關閉邊界遣返移民

香港文匯報訊 德國執政社會民主黨和極右在野黨德國另類選擇黨（AfD），上星期六（1月11日）分別舉行黨代表大會，正式確認現任總理朔爾茨和AfD主席魏德爾，為各自總理候選人，參加2月23日舉行的國會選舉。

AfD代表大會在薩克森州薩爾舉行，45歲的魏德爾在演講中表示，如果AfD勝出大選並執掌政府，將「關閉」德國邊界，並大規模遣返移民。她還宣布將拆除所有風力發電機，重啟仍具備功能的核電站，同時延長燃煤電廠運行時間，又承諾德國將重新透過「北溪」管道，進口俄羅斯天然氣。

據德媒報導，在AfD代表大會舉行前，會場外發生大規模抗議活動，警方與反對AfD的示威者爆發衝突，造成多人受傷，大會

召開時間被迫推遲兩小時。

### 執政黨：95%納稅人將享受減稅

社會黨代表大會則在柏林舉行，朔爾茨在大會演講中表示，目前世界局勢非常嚴峻，需要政府謹慎、清晰、具備經驗，這正是他與社民黨所代表的品質。會上還通過社民黨的競選綱領，具體闡明其稅收計劃，指出95%納稅人將透過提高基本免稅額和調高最高稅率適用的收入門檻而得到減稅。

德國《圖片報》上星期六公布關於國會選舉的最新民調，顯示AfD的支持率為22%，社民黨支持率為16%，分列第二和第三位；基民盟—基社盟聯盟則以30%支持率排第一。